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ГАННА ЗАТИРКЕВИЧ-КАРПИНСЬКА – 
ГРОМАДСЬКА ДІЯЧКА ТА ОСОБИСТІСТЬ 
 

Ганна Петрівна Затиркевич-Карпинська - видатна 
українська артистка, педагог, театральний діяч, яка 
належить до славної плеяди корифеїв української сцени, що 
разом з М. Кропивницьким, М. Заньковецькою, братами 
Тобілевичами брала участь в розбудові національного 
театрального мистецтва. Вона є актрисою яскравого 
унікального таланту, яка створила традицію виконання 
багатьох ролей українського класичного репертуару.  

Окрім свого виняткового таланту, Ганна Петрівна 
Затиркевич-Карпинська заслуговує всіляко на те, щоб бути 
згаданою, як громадська діячка та особистість.   

Ганна Петрівна приймала участь в суспільному житті. 
Так, Є. Кротевич в своїх спогадах поділився цікавою 
інформацією про те, що «в липні 1911 р. актриса безбоязно 
приєдналася до протесту проти підготовки процесу Бейліса. 
Вона разом з Заньковецькою, Лінницькою, Буніним, 
Купріним та іншими підписалася під протестом згідно з 
закликом Короленка «До руського громадянства»» [1, с. 71].       

Не стояла осторонь й проблем, які виникали в театрі. 
Так Ю. Лисенко згадував: «Режисер театру, що був за 
фахом скульптор (І. Кавалерідзе), мав завдання побудувати 
пам’ятники: Шевченкові й героя Революції. Робочу силу 
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дали з в’язниці. В’язні саботували. Тоді ставали до роботи 
артисти. Цеглу брали із зруйнованих торговельних рядів, 
били на щебінь, носили воду, робили заміси бетону. З 
дівчатами сиділа й Ганна Петрівна, розбивала молотком 
цеглини, розповідала цікаві пригоди. Завжди там лунав 
сміх» [1, с. 29].   

Ганна Петрівна була свідомою українкою, саме про це 
наголошували всі люді, які спілкувалися із нею, зокрема 
актор В. Яременко, який спілкувався із актрисою, 
працюючи в роменському театрі, згадував: «дуже часто 
Ганна Петрівна Затиркевич-Карпинська розповідала яких 
утисків зазнавав український театр через царську росію, і 
дуже сподівалася, що у майбутньому українському театрові 
і українським акторам не доведеться брести, спотикаючись 
вузькими й колючими стежками». Також тоді була 
розповсюджена дуже популярна практика - безкінечно 
порівнювати український та російський театр. Одного разу 
у тридцятилітній ювілей творчої діяльності Г. Затиркевич-
Карпинської, це було в 1913 році, до неї підійшов один із 
кореспондентів російської газети, який цікавився її думкою 
з приводу цього питання, на яке актриса відповіла: «на мою 
думку театр великоросійський, як тоді було прийняти 
казати, вдарився в книжність, відірвався від життя, 
народилась велика штучність і заступила мистецтво, в 
українському театрі цього нема» [2].   

Ганна Петрівна Затиркевич-Карпинська дуже сильно 
переживала за статус української мови, вона вважала, що 
актор на сцені має бездоганно гарно володіти українською 
мовою, і дуже нервувала, коли актори не дуже добре знали 
свою рідну мову. Показовою була така історія, яку оповідав 
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актор, який співпрацював із Ганною Петрівною в 
пересувному театрі. Він розповідав, що виставу звичайно 
грали тоді всі українською мовою, але поза сценою актори 
дозволяли собі спілкуватися російською мовою, а ті актори, 
які спілкувалися своєю рідною мовою, то на них дивилися із 
презирством, називали «хохломанами». І от Г. Затиркевич-
Карпинська якраз виступала за те, щоб не цуратися своєї 
мови, ні на сцені, ні у звичайному житті [2]. 

За відсутністю спеціальних учбових театральних 
закладів вона багато чого   робила для того, щоб передати у 
спадщину акторам молодшого покоління свою акторську 
майстерність. Видатна артистка виховала цілу плеяду учнів, 
більшість з яких стали провідними майстрами українського 
театру: О. Полянську, Г. Борисоглібську, Л. Мацієвську, Є. 
Хуторну, В. Чайку, Н. Копержинську та ін.  

Байдужа до власних матеріальних благ, до 
забезпечення і благоустрою власного життя, Г. Затиркевич-
Карпинська постійно опікувалася  оточуючими її людьми.  
«Слова «синочку», «дочечко» були улюбленими в мові 
Ганни Петрівни як звертання до молодих виконавців, - 
згадував О. Семененко - а ті її, в свою чергу, називали не 
інакше, як «матуся»» [1, с. 87]. 

Його слова підтверджує в своїх спогадах В. 
Петровська-Смирнова. «Товаришів своїх вона дуже любила, 
а найбільше, як вона звала, - «малечу»; часто допомагала 
вона цій «малечі» при скрутних умовах то грішми, то 
порадами, то обідами. У зимові холоди вона не одному 
купила пальто, іноді заставляючи для цього свої речі – 
подарунки глядачів. Багатьох вона підгодовувала в часи 
безгрошів’я, бо сама обов’язково, при яких би то не було 
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умовах, мала свою похідну кухню. Ганна Петрівна дуже 
любила свою Блотницю і на сценічні заробітки збудувала 
там гарний будинок, в якому була б самітня, коли б не 
привозила туди з собою щоразу по декілька душ «малечі». 
Під час літнього сезону, без заробітку, ця «малеча» 
переживала дійсно чорні дні, і коли б не Ганна Петрівна, то 
гірко їй би приходилося» [1, с. 80]. 

Збереглися спогади  її «театральних» дітей, з яких 
вона  постає як щедра, уважна, одночасно доброзичлива та 
вимоглива, людина великої душі. Так народний артист 
СРСР, уродженець с. Рогатинці Сумської області Василь 
Яременко згадував, що «двері дому Ганни Петрівни завжди 
були широко відчинені для всіх. Там завжди перебувала 
сила гостей. Внутрішнє оздоблення дому нагадувало 
невеличкий український музей, добре оздоблений 
українськими килимами, посудом та вишивками. Сама 
Карпинська завжди була оточена молоддю... Всі її дуже 
любили. Вона теж багато допомагала молоді. Маючи по 
чоловікові невеличкий маєток, що давав їй можливість 
утримувати свій дім, Ганна Петрівна нічого більшого не 
вимагала. Дуже часто траплялися випадки, коли вона після 
вистави з доброю збіркою грошей віддавала усі на хворих 
чи на допомогу дітям (особливо в часи війни 1914 - 1918 
рр.), а потім позичала гроші, щоб доїхати самій додому... 
Ведучи мандрівне, акторське життя в другому періоді свого 
творчого життя, Ганна Петрівна не дивлячись на повагу до 
неї своїх колег, завжди, якщо потрібно було, бралася сама 
допомагати, радо виконуючи, як і усякі поправки в 
гардеробі акторів, так і виготовляючи, коли потрібно, речі 
до реквізиту театральної трупи, тощо» [3].  
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З великою вдячністю писав про Ганну Петрівну й Іван 
Мар’яненко, відомий співак та артист, народний артист 
УРСР та СРСР, який   довгий час жив у неї на повному 
утриманні. «Завдяки її піклуванню я переборов початок 
туберкульозу. В домашній обстановці це була надзвичайно 
розумна, весела й дотепна жінка, правда, трохи крутої 
вдачі» [4, с. 66].   

Хорошу, теплу згадку про неї як людину зберегла і 
Ганна Хабур, мешканка села Блотниці. «Коли мені було 10 
років, а другій сестрі Олександрі - п’ятнадцять, третій - і 
Насті двадцять, Ганна Петрівна взяла нас як племінниць на 
своє виховання.   Сестру Олександру вивчила на кравчиху, а 
Настю - на акушерку, яка ввесь час працювала у с. 
Блотниці» [5]. 

У повсякденному житті Ганна Петрівна, за спогадами 
сучасників, була скромною, дуже економною для себе та 
щедрою з оточуючими. Її учень, В. Яременко, зазначав, що 
вона була «великою хлібосолкою і чудовою кулінаркою. На 
людях трималася просто, з усіма була ласкава та привітна. 
Це був справжній зразок скромності, вихованості та 
працездатності. Вона всім цікавилася, була завжди 
енергійною, життєрадісною, далекою від закулісних 
бабських судів-пересудів, рухалася так, ніби їй 25 років, хоч 
за плечима уже був сьомий десяток» [1, с. 20].   

Цікавий і задушевний спомин про неї залишив 
П. Саксаганський: «Це була старосвітська поміщиця. І ніхто 
не признав би в цій просто одягненій незграбній, 
товстенькій бабі, колишню інститутку. Вона сама парила 
обід, сама прала і прасувала. Тоді ще електрики не було, для 
гриму свічки: кожному артистові по дві. Затиркевич 
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ґримувалась при одній, і протягом сезону економила сотні 
свічок. Оточила себе ріднею. Це в нас звалося «Пансіон 
Затиркевич» [6]. Такою вона залишалася до кінця свого 
життя.  

Остап Вишня писав в фейлетоні «Культуртяпство»: 
«Умираючи, Ганна Петрівна залишила садибу в селі 
Болотниці, на Роменщині своїм небогам з умовою, щоб у 
садибі тій було влаштовано будинок відпочинку для 
українських акторів. Проте Березівський райвиконком, 
купно з Болотницькою сільрадою не виконували постанову 
Наркомосу та волю небіжчиці покійної Г. Затиркевич-
Карпинської, та «нищили ту садибу довго й уперто» [7].   

Отже, Ганна Петрівна була людиною великої душі. Зі 
спогадів її сучасників вона постає як свідома українка, а 
також як людина щедра, уважна, доброзичлива, щирою у 
вчинках, завжди готова прийти на допомогу. 
__________________________________ 
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